

ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து உத்தரவு பிறப்பித்தது!
ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து உத்தரவு பிறப்பித்தது!
ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து உத்தரவு பிறப்பித்தது!
ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து உத்தரவு பிறப்பித்தது!



மணி முடி, கிரீடம் அணிந்த மன்னரும் மற்ற எல்லாரும் கட்சியில் ஒரு பிடி சாம்பலாய் தீயில் வெந்து அல்லது மண்ணில் புதை உண்டு போவதும் அதைப் பார்த்த பின்னும் இந்த உறவுகள் என்னும் பிடி சார்ந்த வாழ்கையை நினப்பது அல்லால் பொன்னால் செய்யப்பட்ட நடன சபையில் ஆடும்பவர் (சிவன்) திருவடிபற்றி நாம் பிழைக்க வேண்டும் என்று அறிபவர் இல்லையே! பட்டினத்தடிகளாரது பாடல் இது. வாழ்க்கை நிலையாமலை பற்றிப் பாடுகிறார். ஆட்டகை கடித்து மாட்டகை கடித்து மனிதனைக் கடித்த கதையாக தமிழ் மூப்போரூட்டத்தையங்கரவாதம் என்ற ஒற்றைச் சொல்லைப் பயன்படுத்தி தோற்கடித்த சிங்கள - பவூத்த பரேனவாதம் இப்போது தனது கறையடிந்த கைகளை நாட்டின் நீதித்துறைக்கு எதிராக நீட்டியுள்ளது.

சிங்கள - பவூத்த பரேனவாதத்தின் குறியீடாக சனாதிபதி மகிந்த இராசபக்சே விளங்குகிறார். போர் நடப்பெற்ற காலத்தில் வி.புலிகளாக்கு இராணுவத்தீர்வு, தமிழ் மக்களாக்கு அரசியல்தீர்வு என்று ஆர்ப்பரித்தவர். ஆனால் இன்று தமிழ் மக்களாக்கும் இராணுவத்தீர்வுதான் எனச் சொல்கிறார்.

இனச்சிக்கலாக்குத் தீர்வுகாண அனைத்துக் கட்சிக் குழுவை நியமித்தவர், அதனை மீளாய்வு செய்ய வல்லுநர் குழுவை நியமித்தவர் அவை கொடுத்த அறிக்கைகளை குப்பகை கட்டகைகள் போட்டுவிட்டார்.

போரில் வென்றுவிட்டோம் இனி அரசியல்தீர்வு பற்றிப் பேசுவது வீணவலை, தவேயில்லை என்று சனாதிபதி மகிந்த இராசபக்சே பகிரங்கமாகப் பேசுகிறார். தமிழ் மக்களாக்குத் தவேை பொருளாதார அபிவிருத்தி. நீண்ட சாலகைகள், பாலங்கள், நீச்சல்தடாங்கள், கட்டிடங்கள். தவேை இல்லாதது அரசியல்தீர்வுகைகள் என்கிறார் இராசபக்சே.

எனவே இந்த சட்ட வரவை இலங்கையின் யாப்புக்கு முரணானது என மாவை சனோதிராசா, நா.உ. உட்பட பலர் உச்சநீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடர்ந்தார்கள். வழக்கு ஓகஸ்ட் 27, 28 இல் உச்சநீதிமன்ற நீதியரசர்கள் ஷிராணி பண்டாரநாயக்க, பிரியசத் தபெ மற்றும் ஈவா வனசுந்தரா ஆகியோர் முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. உச்சநீதிமன்றத்தின் முடிவு நாடாளுமன்ற அவைத் தலைவர் சாமல் இராசபக்சுக்குத் தெரியப்படுத்தப்பட்டது. செப்டம்பர் 18 ஆம் நாள் உச்சநீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு அவைத் தலைவரால் நாடாளுமன்றத்தில் வாசிக்கப்பட்டது.

சட்ட வரவில் குறிப்பிடப்பட்ட சில விடயங்கள் மாகாண சபைக்கு கையளிக்கப்பட்ட அதிகாரங்களை மீறுவதால் அந்த மாகாணசபை ஒவ்வொன்றினதும் ஒப்புதல் பெற்ற பின்னர் அதனை நிறைவேற்ற முடியும் என உச்சநீதிமன்றம் தீர்ப்பு அளித்தது. செப்டம்பர் 25 - ஓக்டோபர் 03 கால இடவெளிக் குள் 8 மாகாண சபைகள் தீர்மானம் மபிலம் தங்கள் ஒப்புதலைத் தெரிவித்தன. வட மாகாண சபைக்கு தரேதல் நடப்பெறாததால் அதன் சார்பாக சனாதிபதி இராசபக்சுயோல் நியமிக்கப்பட்ட ஆளுநர் சந்திரசிந் ஒப்புதல் கடிதம் கொடுத்தார். இதனை எதிர்த்து மலேமும் 11 முறையீடுகள் உச்சநீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டன. அதில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாவை சனோதிராசா தாக்கல் செய்த முறையீடும் ஒன்றாகும். அவர் சார்பில் எம்.ஏ. சும்ந்திரன் சட்டத் தரணி தனோன்றி வாதாடினார்.

ஆளுநர் சந்திரசிந் க்கு மாகாண சபையின் சார்பாக ஒப்புதல் கடிதம் கொடுக்கச் சட்டத்தில் இடம் இல்லலை என்பது சும்ந்திரனின் வாதமாகும். இந்த முறையீடுகளை உச்சநீதிமன்ற நீதியரசர்கள் ஷிராணி பண்டாரநாயக்க, என்.ஜி. அமரதுங்க மற்றும் கே. சிவபாலன் ஆகியோர் விசாரித்தனர். விசாரணை ஓக்டோபர் 18, 22 மற்றும் 23 இல் இடம்பெற்றன. அவர்களது தீர்ப்பு சனாதிபதி இராசபக்சுக்கு ஓக்டோபர் 31 அன்று அறிவிக்கப்பட்டது. நாடாளுமன்ற அவைத் தலைவர் அதனை நொவம்பர் 6 இல் அறிவித்தார். சட்ட விதி 8 (2) யாப்புக்கு முரணானது. எனவே அதனை சட்டமாக நிறைத்தால் பொதுவாக கடுப்பு நடத்த வேண்டும். மலேமும் 12 விதிகள் யாப்புக்கு பொருத்தமாகக் காணப்படவில்லை. அவற்றை மீட்டில் இரண்டு பெரும்பான்மை வாக்குகளோடு நிறைவேற்ற வேண்டும்.

இந்தத் தீர்ப்புத்தான் இராசபக்சுக்கு கடுப்பை ஏற்றியது. தான் நியமித்த உச்சநீதிமன்ற நீதியரசர் தனது அரசுக்குச் சாதமாக தீர்ப்பு வழங்கியிருக்க வேண்டும் என்று இராசபக்சு எதிர்பார்த்தார். முன்னாள் தலைமை நீதியரசர் சரத் பி சில்வா அப்படி தான் ஆள்வோரின் குறிப்பிந்த தீர்ப்பு வழங்கினார். ஆனால் ஷிராணி பண்டாரநாயக்காவிடம் அவரது எதிர்பார்ப்பு நிறைவேற்றவில்லை என்றவுடன் உச்சநீதிமன்றத் தலைமை நீதியரசர் ஷிராணி பண்டாரநாயக்கா மீது அவரது நெற்றிக் கண் திரும்பியது. தனது ஆட்சிக்கூத் தலைமை நீதியரசர் முட்டைக்கட்டையாக இருக்கிறார்

ஆனால் இந்தப் பிரிவினை நாட்டுக்கு நாடும் வறோபடாகிறது. நாடாளுமன்ற முறமையையும் சனாதிபதி ஆட்சிமுறமையிலும் வறோபடாகிறது. சனாதிபதி ஆட்சி முறமையில் சனாதிபதி நரேடியாக மக்களால் தரேந்தடுக்கப்படுகிறார்.

இந்தியாவில் இந்த ம஠ன்று துறகைளும் பின்வரூமாறு பிரிக்கப்பட்டுள்ளன.

1. நாடாளுமன்றம் - சட்டமியற்றல்

2. நீ தித்துறை - உச்ச நீ திமன்றம்

3. சட்ட நடமுறை - தலமை அமசைச்சர், அமசைச்சரவ, அரச திணகைக்களங்கள், சிவில் சவே.

பிரித்தானியாவிலும் இது போன்ற அரசியல் முறமை இருக்கிறது. ஆனால் எழுதப்பட்ட யாப்பு இல்லை. மரபுகளின் அடிப்படையில் அரச இயந்திரம் இயங்குகிறது.

இந்த ம஠ன்று பிரிவுகளும் ஒன்றன் மீ து மற்றொன்று மலோதிக்கம் சலுத்தக் க஠டாது எனபதே அடிப்படகைக்கோட்பாடும். அதனைத் தடுத்தலும் சமன்படுத்தலும் (checks and balances) என்று சொல்லுவார்கள்.

இந்த ம஠ன்றோடும் ஊடகத்துறையை நான் காவது துண் என வருணிக்கப்படும் மரபும் இருக்கிறது. ஊடகத்துறை இந்த ம஠ன்று துறகைளிலும் காணப்படும் நிறை, குறகைளை நடுநிலமையோடும் சூட்டிக் காட்டுகிறது.

இந்த ம஠ன்று துறகைளும் ஒன்றோடும் ஒன்று முட்டி மரோதாமல் சயாதீ நமாக இயங்க வணேடும். அவற்றுக்கு உரிய அதிகாரங்கள் பிரிக்கப்படுவதற்கும் அதுவே காரணம். குறிப்பாக நீ தித்துறை நாடாளுமன்றத்தின் கட்டுப்பாட்டுக்குள் இல்லாமல் சூதந் திரமாகச் செயற்பட அனுமதிக்கப்பட வணேடும். அதே நரேம் நாடாளுமன்றதால்

Written by - நக்கீரன் -

Wednesday, 19 December 2012 00:38 - Last Updated Wednesday, 19 December 2012 01:04

குற்றச்சாட்டுக்கள் மட்டும் விசாரிக்கப்பட்டு குற்றச்சாட்டு 1,4, 5 இல் அவர் குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டதாக தீர்ப்புக் கபறியுள்ளது. 2, 3 இல் குற்றமற்றவர் எனத் தீர்ப்பளித்தது. எஞ்சிய குற்றச்சாட்டுக்கள் 6-14 நேரம் போதாமையால் விசாரிக்கப்படவில்லை.

குற்றச்சாட்டு 1, நீதியரசர் ஷிராணி பண்டாரநாயக்கா Trillium நிறுவனத்திடம் இருந்து தனது சுகோதிரிக் குவீட்டு வாங்கியது.

குற்றச்சாட்டு 2, இருபதுக்கும் மேலான வங்கிக் கணக்குகள் மற்றும் சொத்துக்களை அரசுக்கு அறிவிக்கத் தவறியது.

குற்றச்சாட்டு 3, தனது கணவருக்கு எதிரான இலஞ்சம் மற்றும் ஊழல் குற்றச்சாட்டில் அவருக்குச் சார்பாக நடந்து கொண்டது.

(The three charges which were 1st, 4th and 5th are pertaining to Trillion houses, failing to declare the details of bank accounts and other assets and being biased towards her husband's bribery or corruption charges.)

ஆளும் கட்சிக்கு மின்னில் இரண்டு பெரும்பான்மை இருப்பதால் தலமைநீதியரசர் பதவி அடுத்த ஆண்டு சனவரி மாதத்தில் பறிக்கப்படும் என எதிர்பார்க்கலாம். அதன் மூலம் அரசு உள்ளாட்டிலும் வெளிநாட்டிலும் கண்டனத்துக்கு உள்ளாகும் என்பது உறுதி. ஏற்கனவே அமெரிக்கா, பொதுநல மாநாட்டு செயலாளர் நாயகம் தலமைநீதியரசருக்கு எதிரான ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை பக்க சார்பானது அரசியல் நோக்கம் கொண்டது என குற்றம் சாட்டியுள்ளார்கள்.

குற்றச்சாட்டுகளைப் பார்த்துவிட்டு தலமைநீதியரசர் ஷிராணி பண்டாரநாயக்க தானாக முன்வந்து தனது பதவியில் இருந்து விலகிவிடுவார் என சனாதிபதி இராசபக்சே எதிர்பார்த்தார். ஆனால் அது நடப்பெறவில்லை. நான் குற்றமற்றவன். சூயாதீனமான விசாரணை வதைதால் எண்பித்துக் காட்டுவனே என பதிலுக்கு சபுளரத்தார்!

மகிந்த இராசபக்சே அரசுமீது ஏற்கனவே மனித உரிமை மீறல்கள், போர்க்குற்றங்கள், மானிடத்துக்கு எதிரான குற்றங்கள் சாட்டப்பட்டு அவற்றை விசாரிக்க ஒரு பன்னாட்டு

